

传统琵琶曲《十面埋伏》演奏版本的艺术处理差异与传承创新研究

朱爽

广州理工学院，广东广州，510540；

摘要：《十面埋伏》作为中国琵琶艺术的代表性传统大套曲目，是中国民族器乐史上最具史诗性和戏剧性的作品之一。该曲以楚汉战争为题材，通过琵琶这一独具表现力的民族乐器，描绘了项羽兵败垓下的壮烈场景与英雄悲情。由于流派、地域、时代及演奏者个体理解的不同，《十面埋伏》在演奏版本上形成了显著的差异。这些差异不仅体现在节奏处理、指法应用、音色控制与结构布局上，也体现了不同历史时期音乐审美观念的变迁。本文通过文献分析、版本比较与艺术审美阐释等方法，深入探讨《十面埋伏》不同版本的艺术处理特征与表现差异，分析其形成原因，并在此基础上提出传承与创新的思路。研究认为，《十面埋伏》的多样化演绎既是传统音乐生命力的体现，也是民族器乐艺术现代化的必然趋势，为当代琵琶教学与创作提供了可持续的理论参考。

关键词：琵琶；十面埋伏；演奏版本；艺术处理；传承创新

DOI: 10.64216/3080-1494.26.01.035

引言

琵琶是中国历史最悠久、表现力最丰富的民族乐器之一，其艺术特征兼具抒情与叙事性。作为琵琶曲目中最具代表性的传统武曲，《十面埋伏》以宏大的历史题材、复杂的技法运用与深刻的艺术内涵而闻名。该曲最早见于清代《南北派十三套大曲》，后经历代琵琶家的再创作与改编，逐渐形成了不同的流派与风格，如浦东派的稳重厚实、汪派的灵动细腻、刘德海版本的戏剧化与现代感等。这些不同版本的形成，不仅源于地域文化差异和演奏家个人艺术理解，也反映了不同时期的社会审美取向与艺术思潮。当代琵琶艺术在传承传统的基础上不断创新，呈现出技术多元化、表演舞台化与传播数字化的趋势。《十面埋伏》作为经典曲目，其艺术处理方式和版本演变成为研究传统音乐现代化转型的重要样本。本文将以该曲为研究对象，分析不同演奏版本的艺术特征与差异，探讨其传承机制与创新路径，以期为民族音乐发展提供新的理论视角。

1 《十面埋伏》的历史渊源与艺术特征

1.1 曲目起源与文化背景

《十面埋伏》取材自楚汉相争的历史典故，描绘了项羽兵败垓下、四面楚歌的壮烈场景。其最早形式出现在明清时期的武曲传统中，经过清末至民国时期琵琶艺人的改编与传承，逐步发展为具有多段结构、复杂技法和强烈戏剧性的独奏大曲。该曲以写实与写意相结合的方式，将战争的残酷与英雄的悲壮融入音乐叙事之中，

成为琵琶艺术的象征性作品。

1.2 音乐结构与表现主题

全曲通常由“列阵”“交锋”“鏖战”“追杀”“凯旋”等若干段落组成，情绪起伏跌宕，节奏层层推进。音乐结构采用循环与变奏的形式，呈现出紧张对比与情感张力。通过快慢交替、节奏变化与强弱对比，塑造了一个由宁静至激烈、由宏大到悲凉的戏剧空间，体现出“以技显意、以意驭技”的传统美学特征。

1.3 艺术特征与审美价值

《十面埋伏》不仅是琵琶技巧的集中体现，更是中国音乐叙事传统的典范。其艺术特征主要表现为技艺的综合性、情感的层次性和结构的史诗性。演奏者需要在速度、节奏、力度和音色上做出细致控制，以实现音乐形象的多维塑造。这种“文武兼备”的表现方式，体现了中国传统音乐在情感表达与艺术构思上的独特审美取向。

2 主要演奏版本的艺术处理差异

2.1 节奏与速度的差异性

各流派演奏版本在节奏控制上存在明显不同。浦东派注重节奏的稳健与结构的严谨，速度较缓，音型清晰，重视叙事逻辑与历史厚重感；汪派则通过自由的速度变化与节奏伸缩，制造紧张感与戏剧性，使音乐更具动态表现；刘德海的现代版本在保留传统框架的基础上加快节奏，强化节奏对比，突出音乐冲击力与现代听觉效果。

这些差异体现出演奏者对“速度”在叙事中的不同理解，也反映了时代对音乐节奏感的审美演变。

2.2 指法与技法的创新运用

《十面埋伏》中的技术手段极为丰富，包括轮指、扫弦、推弦、滚奏、泛音、击弦等。浦东派强调右手轮指的稳定性与左手按弦的扎实性，体现传统功力；汪派则注重左手揉弦与滑音的细腻变化，以表现人物情绪；现代演奏家如刘德海、杨靖等则引入跨弦快速轮挑、复合击奏等新技法，使音乐更加层次分明与立体。技法的多样化使不同版本的听觉体验差异显著，也体现了琵琶演奏从传统到现代的演变轨迹。

2.3 音色与力度的表现差异

音色控制是《十面埋伏》的灵魂所在。浦东派音色厚重、力度分明，表现宏大战场气势；汪派音色清丽、柔和，善用轻击与弱奏营造层次变化；而现代版本则追求音响的空间感与戏剧化，通过运用扩声设备与舞台声学技术，使音色更具张力与包围感。不同演奏者在音色选择上的取向，反映了他们对战争主题的不同理解——或庄严肃穆，或悲壮激昂。

3 艺术差异的形成机制分析

3.1 地域文化与流派传统影响

琵琶流派的形成与发展与地域文化有着深厚的关系，每一派系都承载着地方音乐传统与审美趣味的印记。浦东派兴起于江南地区，其艺术风格深受江南丝竹的影响，注重细腻优雅与情感的含蓄表达。演奏中多以柔中带刚、以静衬动的手法见长，体现出江南文化特有的婉约气质与精致情韵。汪派则起源于北方，受北方民间音乐和戏曲节奏的影响，演奏风格刚劲有力、气势恢宏，音响层次分明，节奏感强烈，展现出粗犷豪迈的地域特征。不同地域的语言节奏、风俗传统与生活情境，潜移默化地影响着演奏者的节奏掌控与音响取向，形成了各自独特的艺术表达方式。这种地域差异不仅体现了中国音乐文化的多样性，也为琵琶艺术的发展提供了丰富的创造源泉，使《十面埋伏》等经典作品在不同流派中呈现出多层次的审美风貌。

3.2 时代审美与教育体系的影响

20世纪以来，琵琶艺术逐渐迈入专业化与学院化的发展阶段。随着音乐教育体系的建立，传统曲目的教学与演奏得以系统化和规范化，演奏技巧、指法训练以及音色控制都形成了相对统一的标准。学院派的培养模式在提高演奏水平和技术精准度的同时，也使琵琶艺术的

风格呈现出一定的趋同性。面对现代社会多元化的审美需求，演奏者开始在传承基础上寻求新的突破，探索更具表现力与舞台感染力的演绎方式。他们尝试在节奏布局、结构设计和表现手法上进行创新，通过情绪张力与视觉呈现的结合，增强作品的戏剧性与时代感。现代传播媒介的兴起也为琵琶艺术提供了更广阔的展示平台，使传统曲目在多元文化语境中焕发出新的活力。

3.3 个体理解与艺术再创造

传统版本的《十面埋伏》以音乐叙事的完整性和情感表达的含蓄深沉而著称，展现出古典琵琶艺术独有的审美格调。作品通过节奏层次的变化与技法对比的运用，描绘出战场的紧张氛围与英雄的悲壮情怀。演奏者在演绎过程中追求“气韵生动”的艺术境界，强调“以气贯技”“以意导声”，使技巧的运用与情感的表达融为一体。节奏的收放与音色的转变被精心掌控，形成情绪的层层递进与意境的自然展开。传统演奏不仅展现演奏者高超的技艺，更体现对音乐整体流动感和结构逻辑的深刻理解。每一个音符都蕴含着情感的转折与历史的厚度，使听众在音乐的起伏中感受到战争的壮烈与英雄的悲怆。这样的艺术表达让《十面埋伏》超越了单纯的技艺展示，成为融合情感、意境与精神力量的经典之作。

4 传统与现代的艺术融合与演绎

4.1 传统版本的美学精神

传统版本的《十面埋伏》以音乐叙事的完整性和情感表达的含蓄深沉而著称，展现出古典琵琶艺术独有的审美格调。作品通过节奏层次的变化与技法对比的运用，描绘出战场的紧张氛围与英雄的悲壮情怀。演奏者在演绎过程中追求“气韵生动”的艺术境界，强调“以气贯技”“以意导声”，使技巧的运用与情感的表达融为一体。节奏的收放与音色的转变被精心掌控，形成情绪的层层递进与意境的自然展开。传统演奏不仅展现演奏者高超的技艺，更体现对音乐整体流动感和结构逻辑的深刻理解。每一个音符都蕴含着情感的转折与历史的厚度，使听众在音乐的起伏中感受到战争的壮烈与英雄的悲怆。

4.2 现代版本的创新探索

现代演奏者在尊重传统艺术精神的基础上，积极借鉴当代作曲理念与舞台表现手法，对《十面埋伏》进行富有创造性的再演绎。通过对乐曲结构与情绪节奏的重新设计，他们让作品的张力与感染力得到显著增强。演奏者注重音响层次与动态变化的塑造，运用加快节奏、强化对比、延伸段落等手段，使音乐更具叙事性与视觉

冲击力。在舞台呈现方面,现代技术的融入为传统琵琶艺术开辟了新的表达空间。电子扩声系统提升了音色的层次感与空间感,多媒体舞美与灯光设计营造出沉浸式氛围,让观众在视听交融中体验战场气势与情感张力。通过这种跨界融合的探索,传统乐曲不仅保持了原有的艺术精髓,还获得了符合时代审美的全新表现力,使《十面埋伏》在现代舞台上焕发出更加鲜活的生命力与文化魅力。

4.3 艺术传承中的融合路径

传统与现代的融合不应停留在形式的叠加,而应在精神层面实现延续与升华。琵琶演奏者在追求创新的过程中,需要深入理解传统音乐的审美精神与技法逻辑,从中汲取艺术灵感与文化力量。在掌握传统演奏技艺的基础上,结合当代审美语境与社会文化背景,探索新的表现方式与创作理念,使琵琶艺术在时代语境中焕发新的生命力。无论是技法的改进、音色的拓展,还是舞台呈现形式的更新,都应以作品的意境表达为核心,保持艺术的思想深度与情感真诚。创新的价值在于延伸传统的内涵,而非割裂其根基。通过在继承中创新、在创新中传承,演奏者能够让琵琶艺术在历史与当代之间架起桥梁,使这一传统乐器在全球化语境中展现东方音乐的独特魅力与精神韵致。

5 《十面埋伏》的传承与未来发展方向

5.1 谱本整理与数字化保存

琵琶谱作为传统音乐的重要载体,承载着丰富的历史信息与艺术价值,是理解和研究中国古代音乐文化的关键依据。现存的《十面埋伏》在不同地域与流派中流传广泛,各版本在音符、节奏、指法与结构上存在明显差异,体现了演奏传统的多样性与地域特色。为了更好地保护与传承这类珍贵的文化遗产,应加强古谱的系统整理与数字化存档工作。通过高精度扫描与音频对照分析,建立标准化、可检索的数字数据库,既能保存原始文献,又能方便学术研究与教学使用。数字化资源的共享将为不同地区、不同学派的版本对比研究提供可靠依据,推动琵琶艺术在科学化和规范化的基础上不断发展。系统的整理与数据化存储不仅是文化保护的必要手段,也为未来的演奏实践和教育传承奠定坚实基础。

5.2 教育体系中的传承创新

在高校与艺术院校的琵琶教学中,应注重传统文化背景的深入理解与审美精神的延续,使学生在学习技艺的同时感受中华音乐文化的厚重底蕴。教师在教学过程

中可引导学生了解琵琶的发展历史、代表作品与艺术流派,帮助他们在演奏中体会古典音乐的情感表达与文化意蕴。通过传统技法的系统训练,学生能够夯实基本功,掌握指法、音色与节奏的精细变化。在此基础上,结合现代创编理念与跨界艺术思维,鼓励学生进行曲目创新与风格探索,使古典与现代在教学中实现有机融合。教学评价也应注重学生的创造力与审美表达,引导他们形成个性化的艺术风格。这种兼顾传承与创新的教学模式,不仅有助于提升琵琶教育的学术高度,也为民族音乐艺术在当代教育体系中的可持续发展注入新的活力。

5.3 跨界传播与国际交流

随着文化全球化的深入与数字媒体技术的迅速发展,《十面埋伏》的传播应突破传统音乐会的表演形式,在多媒体艺术、跨界创作与国际交流中焕发新的生命力。通过与交响乐、影视艺术、现代舞等形式的深度融合,可以让这首经典琵琶名曲以更具视觉冲击力和叙事张力的方式呈现,丰富其艺术表现维度。利用数字影像、灯光设计与虚拟现实技术,重现古代战争场景与英雄气概,使观众在沉浸式体验中感受传统音乐的力量与情感深度。国际合作平台的搭建将促进不同文化背景下的艺术交流,让《十面埋伏》在多元语境中展现东方音乐的独特韵味。通过艺术创新与技术融合,这部作品能够突破语言与文化的界限,展现中国音乐文化的现代精神与世界表达,成为传统艺术国际传播的典范。

6 结论

《十面埋伏》作为琵琶艺术的巅峰之作,其演奏版本的差异体现了中国传统音乐在不同历史阶段的演化与更新。不同流派、地域与演奏家的艺术处理差异,使该曲成为中国民族音乐多元表达的重要象征。本文认为,传承与创新并非对立,而是相辅相成的过程。只有在尊重传统精神与技艺精髓的基础上,通过艺术再创造与跨界传播,才能使《十面埋伏》在新时代语境下继续焕发生命力,成为连接古典与现代、民族与世界的重要文化符号。

参考文献

- [1] 张强. 传统琵琶曲《十面埋伏》的演奏风格比较研究 [J]. 中国音乐学, 2022(4): 87-94.
- [2] 李雪. 琵琶《十面埋伏》艺术特征与现代演绎研究 [J]. 音乐探索, 2023(6): 112-119.
- [3] 陈明. 琵琶艺术的传承与创新——以《十面埋伏》为例 [J]. 艺术百家, 2021(10): 55-60.